

# 新 乡 日 报

XINXIANG RIBAO

2024年4月19日 星期五  
农历甲辰年三月十一

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日8版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 小雨 18℃~13℃ 总第13288期



学习强国 新乡学习平台  
2022年3月9日正式上线  
根植牧野 砥砺前行

## 新乡县20年打造“小院课堂”，传播党的好声音—— 小院里迸发大能量

□ 新乡日报全媒体记者 刘军旗  
通讯员 刘通 文/图

一张红条幅、几把小板凳、群众围成一圈，听党的历史、话美好生活、谈亲身感受……一场“小院课堂”就这样开讲了。

209位志愿讲师、2569场次、受众50余万人，从农家小院到村头巷尾，从基层社区到企业车间，再到网络平台……坚持党课标准、运用群众语言、回应百姓关切、践行志愿精神，20年时光“一堂课”，打通了理论服务群众“最后一公里”，有效促进了经济社会发展。2023年，新乡县“小院课堂”被省委宣传部评为省级理论宣讲示范基地，为全市唯一。

### 以群众视角讲身边事儿

党的二十大报告指出：“党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论。”理论只有为群众所掌握，才能转化为强大的物质力量。新乡县“小院课堂”就是以群众视角切入，结合身边人身边事儿，走进群众之中，以拉家常的方式与群众沟通，受到大家的欢迎。

“在咱们村，大家不愁吃不愁穿，住着高楼别墅，早上跳跳广场舞，晚上村里遛遛弯，有健康的身体，有爱我们的家人……”在新乡县东大堤村，“小院课堂——扫黄打非”主题宣讲活动正在开展，县委党校党委书记、常务副校长李莹正在和群众拉着家常，“所以我们一定要珍惜眼前的美好生活，向善向好。”

“党的二十大报告强调‘必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力’。咱们车间生产出来的振动筛远销国内外，所以大家都是宝！”作为“振动之都”，新乡县振动产业优势明显，产业工人较多。在车间，“小院课堂”声音同样响亮，新乡县委党校副教授、“小院课堂”讲师李静经常走进这里。

“老乡们，大家知道咱们看病报销的那一部分钱是谁出的吗？那是国家从医保里帮咱们出了，咱们缴了钱不会亏。”毕业于外交学院政治学理论专业的硕士研究生董纯静是一名“90后”，也是“小院课堂”的一名讲师，她借助“小院课堂”这个平台，关注社会

“大民生”，解读国家“大方针”。

运用接地气的课堂语言，“把讲台搬上舞台，让教师变身演员”“不管博士还是硕士，一定要熟悉群众的身边事儿”，这成为新乡县“小院课堂”实践得出的宝贵经验。

### 抓基层需求，解发展难题

围绕中心、服务大局，服务基层组织，强化党的阵地建设，是新乡县委党校的主责之一。新乡县共有178个行政村，找准基层组织需求是关键。长期以来，“小院课堂”以实地调研和集中座谈等方式，对全县村党组织进行摸底建档，分批帮扶。

2020年，面对党组织嘱托和乡亲信任，新乡县任小营村主任任家荣放弃了外面生意，当选了村党支部书记兼村委会主任。他担心干不好，于是在当选后，第一时间求助了县委党校，请教如何做好一名村党支部书记，带领村里发展。

随即，“小院课堂”讲师到村里和党员群众、村“两委”成员梳理问题，强化村“两委”班子、党员、村民代表和志愿服务队建设；落实“双联户+网格化+重点工作”机制；坚持每月请党校教师为党员、村民代表培训……一连串的新变化不断涌现。

实行志愿服务活动积分制，打造党建文化、家风家训、“三零”创建、孝道文化、乡村振兴5条主题文化街，村容村貌得到根本改善，集体经济也逐步发展。任家荣说：“‘小院课堂’就是智囊团，教我咋当村支书，还帮村里发展党员，巩固基层组织。”

### 走致富之路，创振兴样板

立农先立心，立心就是要服务到



“小院课堂”宣讲员李莹在新乡县翟坡镇东大堤村宣讲。

农民的心里。新乡县以县委党校为阵地，把“根”扎在群众中，把解决理论需求与实际深度融合，探索出了一条县级党校发展道路。

2016年，新乡县东大堤村党支部书记、村委会主任陈来胜随着县委党校到省外学习农村集体经济发展经验。回村后，陈来胜多次邀请“小院课堂”讲师为党员和村民讲授如何盘活村集体经济。

东大堤村整合坑地、荒地277亩，盘活废旧、闲置厂房资源3.4万余平方米，科学设计了“资源变资产、资金变股金、村民变股东”实施路径。通过“情感引人、文化引人、项目引人”，曾经在务工的300余人，如今已有200余人回乡创业就业。2023年，该村集体收入和居民人均可支配收入分别达到300万元、3.8万元，村民就业率达到90%以上。

“课堂里也有致富经，为村集体经济指明了路。”陈来胜这样评价“小院课堂”，“用优秀传统文化来凝聚人心，在村里‘落了地生了根’，为村集体经

济打下了精神基础。只要人心齐了，经济发展和社会治理都不是不可攻克的难题。”

20年实践，“小院课堂”已成为新乡县宣讲党的创新理论的重要阵地，发展体系愈发完善。目前，已有数十家省内外市委党校、县委党校来新乡县实地参观交流；县委党校教师、县里先进典型、行业骨干、“身边好人”、农村党支部书记等竞相加入讲师队伍。

从“一人讲”发展为“大家讲”，从单向传播发展为双向互动，“小院课堂”不仅把党的声音和关怀“送达”群众之中，也把群众关切收集上来，成为听民声、聚民心、解民忧的有效途径，把宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”再向前推进到了“零距离”。

“党建引领是推进乡村振兴的核心保障和优势所在。小院里孕育大文章，小院里迸发大能量，‘小院课堂’助力新乡县成为全省乡村振兴、全省乡村建设‘双料示范县’。”新乡县委书记祝显成如是评价。

## 魏建平在专题调度国债水利项目时强调 抢抓机遇 用足政策 最大程度把政策红利 转化为发展动力

本报讯（新乡日报全媒体记者 王海玲）4月18日，市长魏建平主持召开专题调度会，听取市直有关部门和相关县（市、区）2023年度国债水利项目进展情况和重点领域水利项目谋划储备情况汇报，安排部署下一步重点工作。副市长刘军伟出席会议。

魏建平强调，抢抓中央发行超长期特别国债政策机遇，大力推进水利项目建设，既是补短板、强弱项、惠民生的重要举措，也是扩大有效投资、提高防灾减灾救灾能力的重大机遇。各级各部门要进一步提高思想认识，抢抓机遇、用足政策，加大项目谋划、储备、申报、推进力度，最大程度把政策红利转化为发展动力。

魏建平要求，要吃透政策。精准把握政策要求，对政策导向、支持领域、申报流程、申报要点等做到心中

有数，切实提升谋划项目、争取资金的能力和水平，确保政策接得住、落地快、见效早。要谋划项目。找准上级政策和新乡实际的结合点，在着眼当前急需工程的同时，加强中长期战略谋划，有针对性地谋划一批打基础、利长远、能落地、可实施的重大项目。要加快前期。坚持谋定快动，对条件成熟的项目，加快完成用地、立项、初设等前期手续，做到“手续等政策、条件等资金、钱到即开工”。要加快建设。严格进度、质量、安全与廉政风险管控，在确保施工质量和安全的前提下，全面加快项目建设进度，充分发挥国债资金效益，确保工程质量优、进度快、效果好。要加强协同。各级各部门要思想统一、步调一致、同频共振，形成相互支持的强大合力，全力推进国债项目落地实施，为全市经济社会高质量发展提供持续动力。

## 市十四届人大常委会 召开第三十二次主任会议

本报讯（新乡日报全媒体记者 赵改荣）4月18日，市人大常委会主任王乐新主持召开市十四届人大常委会第三十二次主任会议。市人大常委会副主任李瑞霞、武胜军、郑援越、翟洪凯、牛晓辉、王保明，秘书长范士富出席。市委委员、常务副市长孙栋列席会议。

会议研究市十四届人大常委会审议意见办理情况的报告；听取关于《新乡市住房和城乡建设局关于开展城区防汛专题视察的实施方案（草案）》、市十四届人大常委会第十二次会议建议议程和日程（草案）。

会议还研究了有关人事任免事项。

十四届人大常委会第十二次会议议题进展情况的汇报；研究市人大常委会听取和审议市人民政府关于中小学校安全工作的报告的实施方案（草案）；研究市人大常委会听取和审议市人民政府关于全市矿产资源依法管理和开发利用情况报告的实施方案（草案）；研究市人大常委会关于开展城区防汛专题视察的实施方案（草案）、市十四届人大常委会第十二次会议建议议程和日程（草案）。

## 我市普通国道省道管理综合评价居全省第一

本报讯（新乡日报全媒体记者 宗斌）日前，在省交通运输厅组织开展的2023年度普通国道省道管理综合评价中，我市普通国道省道管理综合评价排名居全省第一，受到省交通运输厅通报表扬。

此次全省普通国道省道管理综合评价工作采用初步评价和现场评价相结合的方式，涉及质量效益和治理能力提升两大类共12个方面。我市以总成绩905分位列全省18个省辖市（含济源示范区）公路部门第一名。

去年以来，市公路事业发展中心一手抓项目建设，一手抓路况提升，聚焦S227林桐线卫辉市至郑州段、G230新乡西环至获嘉段改建、G230新黄河大桥及其连接线等重点工程，领导班子带头深入一线实地踏勘，现场研判，解决难题，项目建设有效推进，全市国道省道公路通行能力、服务水平和抗灾能力持续提升。

为营造良好的交通公路环境，该中心坚持“项目为王”理念，围绕“科技支撑+科学施策+精准预防+及时养护”，推动公路养护工程提质增效，全年共实施G234市区西环等8个路况提升养护项目，S230峪河口大桥等6个危旧桥梁改造项目，S101等21个安全设施精细化提升项目，公路抗灾能力大幅提升。在省交通运输厅举办的“河南省首届最美公路”评选活动中，全省10条“最美干线公路”我市有2条入选。

## 阅读成就精彩人生



图①②：4月18日，由市委宣传部、市全民阅读指导委员会主办，市教育局、市新华书店承办的第八届“全民阅读 书香新乡”暨第29个世界读书日活动启动仪式在市外国语小学举行，著名作家赵丽宏以“童心开启无限可能 阅读成就精彩人生”为主题与全校师生进行交流。新乡日报全媒体记者 赵云 摄

## 超3亿元“纸黄金” 助力企业走稳“出海路”

本报讯（新乡日报全媒体记者 王海玲）“RCEP给了我们踏上国际舞台的底气，我们也抓住机会发展新的海外客户，将产品出口至日本等RCEP成员国。今年以来，我们公司申请原产地证书价值超1亿元，同比增长近三成。凭借原产地证书可以保证我们的客户享受到自贸协定下的关税优惠，有效提高我们在国际市场上的竞争力。”4月17日，瑞丰新材料有限公司外贸经理马焕霞对记者说。

感受到RCEP浓浓春意的新乡外贸企业还有很多。记者从新乡海关获悉，今年一季度，新乡海关签发各类优惠原产地证书824份，同比增长10%，签证金额3.4亿元。凭借上述原产地证书，我市企业预计可享受进口国关税减免金额1500万元。

原产地证书是用以证明货物原产地的一种证明文件，出口企业凭借原产地证书能够在进口方享受关税减免和其他优惠待遇，在国际贸易中有“纸黄金”的美誉。

为进一步提升原产地证书签证质效，优化口岸营商环境，今年以来，新乡海关在指导企业用足用好RCEP项下关税减免等优惠政策的同时，还主动发挥原产地技术优势，积极帮助食品、化学纤维以及汽车零部件等加工企业利用RCEP较低的原产地规则门槛，为不能满足中国-澳大利亚、中国-东盟自贸协定的出口货物办理RCEP原产地证书享惠。聚焦新能源、高端制造等战略性新兴产业，采取“智能审核+自主打印”、原产地证书信息化建设、属地产品“一站式”通关等组合措施，帮助企业扩大国际市场。

“下一步，新乡海关将持续优化营商环境，把握新质生产力的实践要求，找准切入点、着力点，从政务服务角度，形成‘好办事、办成事’‘办得快、办得好’的软环境。线上线下多种形式向企业宣讲海关监管服务政策，指导企业政策适用，充分享受规范报关流程等政策优惠，助力企业‘加速’出海。”新乡海关副关长岳林波表示。

## 市公安交管部门 强化科技赋能 提升交通管理质效